



当晨曦穿透云层,生命的第一声啼哭在这里奏响希望的乐章;当微风轻抚窗棂,这里已悄然绽放成一朵守护生命的温暖之花。山东第一医科大学附属济南妇幼保健院(济南市妇幼保健院,以下简称“山一大附属济南妇幼”)总院区(新院区),以仁心为笔、科技为墨,在时光的长卷上书写着守护健康心灵、托举生命之花永恒诗篇。

在这里,每一次轻柔的抚触都浸润着专业的力量,让初生的婴儿在温暖臂弯中感知世界的善意;每一句耐心的叮咛都编织成坚韧的护网,为焦虑的母亲驱散阴霾,重拾前行的勇气。这里是奇迹的起点,亦是爱与勇气的港湾。

山东第一医科大学附属济南妇幼保健院总院区： 全方位打造妇幼健康新标杆

记者 秦聪聪
通讯员 董自青 济南报道

自然治愈 悦享母婴新天地

承载着诸多期盼,2025年初,山一大附属济南妇幼总院区正式投入使用。这座总建筑面积14.5万平方米的现代化妇幼健康新地标,渐渐揭开神秘的面纱。

仰首望去,一座白色与橘色交织交融的大楼映入眼帘。

“总院区大楼外立面设计取‘怀抱’之意,白色的‘母亲’与橘色的‘孩子’相互拥抱,象征着伟大的母爱。”山一大附属济南妇幼总院区建设项目负责人黄毅说,山一大附属济南妇幼是生命诞生的地方,希望通过此类的设计让患者拥有如母亲怀抱般温暖、柔软的安全感。此外,大楼雨棚为曲线造型,象征着泉水波纹,将城市文脉融入其中。

“妈妈,快看,那里有一棵大树”“宝宝真棒,有一双善于发现的眼睛。”走进总院区门诊大厅,越过综合服务中心,可以看到一棵“生命之树”静静伫立,根系隐喻健康根基,树干对应细胞分化路径,采光顶为大树引入阳光和空气,象征着生命从萌芽到茁壮成长的过程,传递生机与希望。

总院区致力于打造生态医院,将妇女儿童的身心需求融入设计基因,处处体现着人性化关怀,让医疗空间成为承载希望的生命绿洲。

儿科诊区以绿色为主色调,采用明快活泼的色彩搭配,大象造型的护士站、拥有动物造型座椅的输液室、小火车造型的就诊台、带有滑梯的游戏区域……这些设施有效缓解了儿童的不安与恐惧,营造出一种童趣盎然的百变空间。一位正在陪孩子玩耍的爸爸笑着说:“以前带孩子来看病,他总是哭闹不止,今天来到这玩得可开心了,估计都忘了自己是来看病的了。”

黄毅介绍,妇科和产科区域的色调则更为柔和,产科以橙色为主色调,妇科以玫红色为主色调,并且在森林港湾万千植物中,选取了象征女性、孕育的玫瑰、萱草等元素,运用到妇科、产科空间,营造温馨、自然、舒适的空间氛围。

“这里的装修材料都是我们提供的,环保无异味,所以很放心让我老婆在这里生孩子。”刚喜获宝宝的苏先生,是总院区施工方材料负责人,因为了解,所以更放心。

全链守护

孕产育一站式港湾

“这里的工作人员就像我的家人一样,陪我聊天缓解压力,还帮我拿东西,让我感觉很温暖。”

“医护人员非常温柔、耐心,孩子来看病都不害怕了,回去还念叨着护士阿姨送给他的礼物。”

从备孕到分娩,从产后到育儿,山一大附属济南妇幼总院区以全链条、一站式的暖心服务,为每一位孕妈及家庭筑起了安心港湾。

“总院区的空间设计更加合理了,不需要再跑到别的楼里进行化验和检查了,省时又省力。”怀有二胎的李女士表示。

山一大附属济南妇幼总院区主任杨锐介绍,总院区打破了老院区功能分区明显的科室设置,B超室,检验科等不再集中在固定的位置,而是根据科室的具体需求分散在各个楼层,患者可以一站式完成采血、胎心监护、B超等一系列检查。

“一米高度”

全方位践行儿童友好

儿童不仅是家庭的希望,更是城市未来的建设者和创造者。作为“首批山东省儿童友好城市试点单元”,山一大附属济南妇幼总院区以儿童保健部、孕产保健部为主体,以儿童视角为立足点,以儿童需求为导向,扩大儿童的公共服务供给,童趣泉苑、童悦客厅、童享泉道等一批适儿化特色城市空间,让人耳目一新。

近日,国家卫健委等六部门联合发布《关于开展儿童友好医院建设的意见》,提出医疗机构需引入“1米高度看医院”的儿童视角,开展适儿化改造。山一大附属济南妇幼总院区将“1米高度看妇幼”儿童视角融入总院区规划建设,打造便利舒适、趣味多样的就医空间,使得环境符合儿童心理特点,设施符合儿童生理需求,建筑符合儿童安全要求。

同时,医院门诊、病房、特检等区域设计和内部装饰,融入趣味化设计元素,采用多元化色彩表达,为儿童营造轻松、有趣的就诊环境,缓解就医紧张情绪。

针对儿童就医陪护多的特点,总院区建设医疗街、候诊区、户外娱乐区。在儿科、儿保科、高危儿科等区域设置儿童“游戏角落”和“阅读空间”,同时配备饮水、就餐、玩具等生活便利设施,增强医院亲和力和就医便利度,让孩子看病也能很快乐。

数字赋能

智慧医疗启未来

依托智能手术室、信息化诊疗平台及智慧管理系统,实现挂号、缴费、病历查询线上化,总院区打造高效精准的“智慧医院”新体验。

“到医院就医最怕的是停车难及排队看病,总院区把这两大难题都解决了。原本请了一天的假,没想到半天就完成了。”日前,市民王女士在山一大附属济南妇幼保健院互联网医院预约了总院区9:30的专家号,根据对自己病情的描述,专家建议她做一个微生态检查。大约1个小时后,检查结果就通过该院的互联网医院系统发送至王女士手机上。10:30,王女士返回门诊取回诊号,在等候2位首诊患者之后,回到诊室得到专家的权威解答。11:30,王女士已经拿完药,去停车场取车回单位……

总院区以患者为中心,智慧医疗系统通过智能化手段提升患者的就医体验。面向患者建设包括智能停车、无线网络、预约挂号、预约诊疗、信息提醒、医院的自助机、终端一体机等系统和设施,通过信息高度共享,将病人的诊疗记录、基本信息、费用情况及时传递给所需的相关部门和科室,减少患者的等待时间,提高就医效率。

上线智慧物流系统,实现药品、标本等自动化运送,缩短患者等待时间,节约人力。“物流系统有别于传统的人力运输,现在医护人员只需要点击屏幕,输入指令,装载药品、标本或检查报告等的传输瓶或者传输箱便沿着特定管道有序移动,送达指定地方。”黄毅介绍,药品、病患检验标本等运送都可以依靠智慧物流自动化完成,大大缩短患者等待时间,节约人力成本,提升医院工作效率和运输安全。

此外,还将以管理为支撑,通过智能化和信息化手段,统筹考虑医院内多方人员需求,梳理各功能区应用场景,搭建敏捷、灵活、开放的智慧医院运维管理平台,将医院的智能化系统数据互联互通,实现医院节能降碳、安全运营、智慧管理的目的,主打建筑设备管理、公共安全管理、综合能源管理及医疗辅助管理四大板块,通过运维管理中心和移动端的双端协同联动,实现“问题反馈→故障定位→工单填报→工单流转→工单跟踪→工单办结”运维全过程闭环管理,极大提高运维管理工作效率。

未来,山一大附属济南妇幼总院区将打造为与国际接轨、具有中国特色、山东一流的现代化妇幼保健院,国际化母婴友好型医院、儿童友好型医院,国内妇幼体系的先进妇幼保健机构,建立生命健康领域的新理念、新模式,成立新策略的实践地、新领地。

